

# 互联网时代 HR 的“变”与“不变”

互联网+HR 生态圈暨阿里生态政委年会在成都举行

本报记者 袁红兵

互联网时代,产业的变革、市场的改变、跨界整合、管理革新正在深刻地影响人与企业之间的关系。如何充分理解和把握新常态下人力资源工作的时代特征,结合企业的需要塑造全新的人才管理模式和打造新的人才链条以提升人才为企业服务的效率?

面对外部市场的变化,人才流动速度加快,如何创造性地为企业招人才,企业又需要怎样的人才?又如何把一批核心、志同道合的人才聚在一起,推动商业的创新?……

1月18日,在成都举行的“互联网+HR 生态圈暨阿里生态政委年会”为我们揭晓了答案。

在活动开场致辞中,成都市高新区经贸发展局副局长姜平回顾了成都高新区2015年在经济发展中取得的辉煌成就,并表示,“希望在阿里巴巴的影响下,成都的企业能够再攀高峰,为成都的发展再立新功”。

随后,在主题分享环节,阿里巴巴成都公司总经理陈慧表示,现在的“互联网+”已经成为改变商业的一个重要基因。“互联网和传统企业的关系也由最初互联网要代替传统企业,传统企业拒绝互联网到现在的互联网与传统企业拥抱的模式。今天的阿里巴巴国际站要做的事情就是改变中国外贸,打通整个外贸链条的闭环。因为只有整个交易闭环打通,数据才能在各个环节进行沉淀。大数据在各层反哺沉淀,互联网的未来才会更有更大前途。”

阿里中西部大区 HRD 徐雅琴说,“去年在 HR 界有一场非常著名的辩论,世界级大咖拉姆查兰觉得应该撤销 HR 部门。但是职能还在,那么谁应该是公司第一 HR?阿里巴巴给出的答案就是:你,各位老板们,业务 leader 们。在去年的各种沟通过场,我们的 CPO,同时也是小微金服的 CEO 彭蕾,多次提出要培养‘雌雄同体的管理者’,就是要让业务 leader 既要管业务,又要管人。”

那么,HR 如何走进业务,成为真正的 BP 呢?徐雅琴给出了自己的答案:“个人总结是责任心和利他两点。”

就在现场观众还在回味来自阿里巴巴的精彩观点时,成都服务外包行业协会秘书长徐洁的一席话又点燃了观众的学习兴趣。她表示,“随着互联网加速从生活工具向生产要素转变,信息技术与各行业结合更加紧密,IT 服务在互联网和新兴技术快速发展的带动下,加快了发展步伐。近期,IT 服务企业相继与互联网企业达成合作,布局重点领域内的 IT 生态圈。以阿里为代表的互联网企业具有明显的互联网入口和新兴技术优势,像 CareerWay 咨询、国信安教育这样的成都本土企业也为整个生态圈提供了不可或缺的人才资源。同时,在四川的政府管理、企业服务、市民服务等领域活跃着不少优秀的本土信息技术服务商,如果‘互联网+IT 服务’在成都能形成良好的融合互补发展之势,相信我们的产业协同发展和共同提升将迎来更加美好的明天!”



合影



阿里巴巴成都公司总经理陈慧



CareerWay 咨询 CEO 金正权



成都服务外包行业协会秘书长徐洁



阿里中西部大区 HRD 徐雅琴



阿里政委罗素华

高级人才寻访的专业公司,CareerWay 咨询长期致力于打造成都本地高端 HR(不仅仅指 HR 从业人员)生态交流平台。“2016 年是成都互联网+HR 生态圈元年,CareerWay 咨询将为成都 HR 圈子带来更多精彩活动。”

据了解,此次年会层次高、规模大、影响大。会议得到了 CareerWay 咨询、成都服务外包行业协会、国信安教育等协办单位的全力支持。同时,活动也得到了易出行旅游、酒仙网、御手国医、四朵金花、洛豪斯健康管理、创意气球、乔利亚西服、大地魂白酒、众达文化、印帮网、宝中旅游、诺心蛋糕、河狸家、成都遂

宁商会、中国英国商会、成都市网商商会、成都市移动互联网协会、天使圈、华友会、虫马众媒、SODA 汽车、开心大屏幕的大力支持,华西都市报、企业家日报、四川在线、成都晚报、成都日报、川商杂志、新浪四川、FM998 成都新闻广播、华西都市网、中新网、天虎科技、腾讯大成网、央广网四川、搜狐焦点、川广播岷江音乐、成都全搜索、成都电视台移动频道、人力资源报、初算科技、光谷创业咖啡、4S 创空网等(排名不分先后)众多行业单位和媒体支持与关注,700 人的会场座无虚席。

方考核合格,将直接聘用为该公司的正式员工,最终实现精准就业。

四川财经职业学院与众微兴邦实业有限公司共同致力于现代学徒制人才培养试点工作,是职业教育主动服务当前经济社会发展要求,更是提升财经职业教育发展的一个契机。四川财经职业学院党委书记黄友说:“我们将秉承科学的态度,坚持边试点边研究,发挥学院财经类专业优势,争取将‘众微兴邦·四川财经职业学院会计工厂’建设好,建成财经职业教育的成功案例,更好地为区域经济服好务。”

“云晖科技的成功挂牌是对成都高新区众多中小科技型创业企业的又一次鼓舞,它的成功从一个侧面折射出了成都高新区科技型创新企业在资本市场的活跃程度。”鲜荣生介绍,2015 年,成都高新区新增各类在孵科技型初创企业 3020 家,其中高层次人才创业企业 180 家。而对于科技型创新企业来讲,将专利、科研成果、商业模式和创意计划等各类无形资产转化为企业的权益,并寻求在资本市场上将权益流通起来这一过程已成为企业创新创业的根本动力之一。

“如果将上市企业和新三板挂牌企业数作为一个地区创新创业活跃度的衡量指标,成都高新区的创新创业活跃度在全国 140 余家国家级高新区中位居前列。”鲜荣生介绍,

2015 年,成都高新区新增沪深交易所上市企业 6 家,新增数在国家高新区中排名第二;总数 27 家,占全省的四分之一,其中创业板企业 9 家,占全省的一半。新增新三板挂牌企业 27 家,在国家高新区中排名第三;总数达 54 家。

据介绍,下一步,该公司将以互联网为切入点,进一步推动乳酸菌终端市场的开发。“我们将抓住时机进入高速增长的细分行业,实现先导优势,同时,我们也将依托本身的技术创新,整合全球的权威专家资源,建立乳酸菌产业研究院,打造中国原生植物源乳酸菌第一品牌。”四川高福记生物科技有限公司相关负责人表示。

鲜荣生说,从产业属性来看,成都高新区这 27 家上市公司中有 22 家是战略新兴产业企业;49 家新三板挂牌企业中有 38 家战略新兴产业企业,行业类型涉及软件研发、电子商务、电子通信、高端装备制造、生物医药、数字娱乐等。他说,“这些企业在 2015 年的产值增幅均远高于传统产业的产值增幅,成为推动成都高新区经济转型升级的重要支撑。”

## 抓质量品牌强市

“峨眉山茶”标志新增使用企业

■ 粟胜欣 林立

1月19日,记者从峨眉山市市场和质量监督管理局获悉:国家质量监督检验检疫总局近日发布公告,峨眉山市钰坊茶叶有限公司、峨眉山市三父子茶叶有限公司核准使用“峨眉山茶”地理标志保护产品的专用标志。截至目前,峨眉山市获得使用“峨眉山茶”专用标志的企业总数已达 19 家。

据悉,地处中国四大佛教圣地之一的世界自然与文化遗产峨眉山所在地峨眉山市,自古就是产茶胜地,现有茶园面积 20.1 万亩,茶业综合产值达 32 亿元,在全国名列前茅。2010 年初,国家质检总局批准对“峨眉山茶”实施地理标志产品保护,并对申请使用“峨眉山茶”地理专用标志的企业数量没有限制,只要符合条件,都可以申请使用。“但是,标志使用范围仅限于扁形茶,其他炒青、花茶类产品不能使用‘峨眉山茶’专用标志,也不能使用祥云图案。”峨眉山市市场和质量监督管理局有关负责人介绍说。

据了解,近年来,峨眉山市以“质量兴市、品牌强市”为抓手,从保护和提高地方特色优势产品知名度,服务地方经济发展的角度出发,大力加强对申请地理标志产品保护工作的指导,不断加大对地理标志保护产品的申请、监管、推广力度。目前,除“峨眉山茶”外,“峨眉山雪魔芋”、“峨眉糕”和“峨眉山矿泉水”也获得了地理标志保护产品,并成功创建成了“四川省地理标志产品保护示范区”。

## 四川首家“互联网+航空”企业在新三板挂牌

■ 盛阳

记者从成都高新区获悉,日前成都云晖航空科技股份有限公司(以下简称“云晖科技”)在全国中小企业股份转让系统(新三板)挂牌大厅“敲钟”,成为四川首家“互联网+航空”领域的新三板挂牌企业。公告显示,云晖科技本次共发行股票 60 万股。它的成绩从一个侧面折射出了成都高新区科技型创新企业在资本市场的活跃度。

2015“双创”元年,成都高新区新增沪深交易所上市企业 6 家,新增数在国家高新区中排名第二,总数 27 家,占四川省的四分之一,其中创业板企业 9 家,占四川省的一半;新增新三板挂牌企业 27 家,在国家高新区中排名第三,总数达 49 家,在四川省占比三成以上。新年伊始,成都高新区改制上市实现“开门红”,截至 1 月 18 日,区内新三板挂牌企业总数达 54 家。

据悉,2015 年,成都高新区为企业兑现改制、上市、并购重组、股权激励等扶持资金近 5000 万元,历年累计兑现近 1.4 亿元。成都高新区经贸发展局局长鲜荣生说,“2015 年末,成都高新区经济证券化率(市值/GDP)约为 300%,远高于全国和省市平均水平,说明成都高新区在创新创业权益流通和价值发现机制方面已探索出一套行之有效路径。”

“2016 年,我们要力促资本在企业转型升级过程中发挥更积极的作用,让来到成都高新区安家的企业更安心地做大做强。”成都高新区管委会副主任邱旭东说,如何进一步优化市场主体和政府监管之间的关系、如何持续通过建立多层次的资本市场为中小微企业提供服务、解决好创业者融资难问题都已列在成都高新区 2016 年金融工作的清单上。“在‘十三五’期间,成都高新区将加大金融改革力度,发挥好科技与金融结合试点工作在全省、全市的示范作用,助推成都高新区国家自主创新示范区建设。”

“云晖科技的成功挂牌是对成都高新区众多中小科技型创业企业的又一次鼓舞,它的成功从一个侧面折射出了成都高新区科技型创新企业在资本市场的活跃程度。”鲜荣生介绍,2015 年,成都高新区新增各类在孵科技型初创企业 3020 家,其中高层次人才创业企业 180 家。而对于科技型创新企业来讲,将专利、科研成果、商业模式和创意计划等各类无形资产转化为企业的权益,并寻求在资本市场上将权益流通起来这一过程已成为企业创新创业的根本动力之一。

“如果将上市企业和新三板挂牌企业数作为一个地区创新创业活跃度的衡量指标,成都高新区的创新创业活跃度在全国 140 余家国家级高新区中位居前列。”鲜荣生介绍,

2015 年,成都高新区新增沪深交易所上市企业 6 家,新增数在国家高新区中排名第二;总数 27 家,占全省的四分之一,其中创业板企业 9 家,占全省的一半。新增新三板挂牌企业 27 家,在国家高新区中排名第三;总数达 54 家。

## 推进校企合作

四川财经职业学院与企业共建会计工厂

■ 宋佚

近日,四川财经职业学院与众微兴邦实业有限公司签订了现代学徒制人才培养框架合作协议。双方将在四川财经职业学院共建“众微兴邦·四川财经职业学院会计工厂”。

据了解,近年来,四川财经职业学院作为

全省首批省级现代学徒制试点单位,积极探索、不断创新。与众微兴邦实业有限公司本着“资源共享、优势互补、平等合作、共同发展”的原则,双方签订现代学徒制人才培养框架协议,共同开展现代学徒制人才培养试点合作,努力培养具有较高专业实践能力的、切合企业实际需要的技术技能型专业人才。

四川财经职业学院相关负责人表示,下一步,双方将积极推进招生与招工一体化的现代学徒制人才培养试点,成立“互联网+会计工厂”现代学徒制人才定制班,构建“遴选学徒、定制培养、精准就业”现代学徒制人才培养“三维”培养模式。根据学生自愿,学院和企业共同在学生中遴选学徒,学生具备学生和学徒双重身份,将分时段在学校与企业交叉进行理论学习和实践技能训练,实行工学交替,完成学院和企业共同商定人才的规定学分学习和实践技能培养,学徒(学生)毕业后,经双

方考核合格,将直接聘用为该公司的正式员工,最终实现精准就业。

四川财经职业学院与众微兴邦实业有限公司共同致力于现代学徒制人才培养试点工作,是职业教育主动服务当前经济社会发展要求,更是提升财经职业教育发展的一个契机。四川财经职业学院党委书记黄友说:“我们将秉承科学的态度,坚持边试点边研究,发挥学院财经类专业优势,争取将‘众微兴邦·四川财经职业学院会计工厂’建设好,建成财经职业教育的成功案例,更好地为区域经济服好务。”

“云晖科技的成功挂牌是对成都高新区众多中小科技型创业企业的又一次鼓舞,它的成功从一个侧面折射出了成都高新区科技型创新企业在资本市场的活跃程度。”鲜荣生介绍,2015 年,成都高新区新增各类在孵科技型初创企业 3020 家,其中高层次人才创业企业 180 家。而对于科技型创新企业来讲,将专利、科研成果、商业模式和创意计划等各类无形资产转化为企业的权益,并寻求在资本市场上将权益流通起来这一过程已成为企业创新创业的根本动力之一。

“如果将上市企业和新三板挂牌企业数作为一个地区创新创业活跃度的衡量指标,成都高新区的创新创业活跃度在全国 140 余家国家级高新区中位居前列。”鲜荣生介绍,

2015 年,成都高新区新增沪深交易所上市企业 6 家,新增数在国家高新区中排名第二;总数 27 家,占全省的四分之一,其中创业板企业 9 家,占全省的一半。新增新三板挂牌企业 27 家,在国家高新区中排名第三;总数达 54 家。

李杰

宏观经济疲软,形势不容乐观,民营企业何去何从?1月19日,中国商界高端人脉与网络社交平台——正和岛走进四川“高福记”,20余位来自食品、医疗、传媒等多个行业的企业家齐聚四川高福记生物科技有限公司,智慧碰撞,相互支招,共商大计,迎接 2016 发展新机遇。同时,也为高福记植物乳酸菌中国酵上市添助力。

据了解,近年来,四川财经职业学院作为

## 行业大咖齐聚四川“高福记”畅谈品牌传播与“乳酸菌未来”



四川高福记生物科技有限公司相关负责人带领嘉宾参观“乳酸菌科普活动中心”。

一路上,什么方式才是最佳的?活动现场,大咖们畅所欲言,纷纷提出了不同的意见。

“品牌传播方式有很多种,但是最重要的是企业要有自己的味道。”四川新创意实业有限责任公司董事长卢小华认为,企业宣传最重要的是抓住本身具有唯一性的宣传点,以企业短期内不可被复制、超越的经营业务为切入点进行宣传。对于卢小华的观点,成都万利传媒有限公司董事长彭小利表示赞同,“企业一定要有自己的品牌主张,但是无论怎么样,最重要的是做好自己、做好产品,在这一点上,高福记无疑做得很好。”

而新潮传媒集团董事长张继学则表示,

“轻、更有个性。”互联网对传统行业造成了很大的冲击,在这样的背景下,企业的品牌宣传方式不能老是端着,而应该寻求到最对网民口味的路径,抓到市场痛点。”

### 关注大健康 打造中国原生植物源乳酸菌品牌

“乳酸菌是人体内必不可少的而且具有重要生理功能的菌群,肠内乳酸菌与健康长寿有很密切的关系,但是中国的很多消费者都不了解这一点。2003 年,我们开始了乳酸菌的研发,希望能够让它更广泛地服务于人类健康。”高银江介绍道,2003 年,四川高福记生物科技有限公司开始专研乳酸菌酱腌菜发酵技术,通过 8 年的研发,取得了乳酸菌“高密度密集培养”、“低温喷雾干燥”生产技术,首创高福记植物乳杆菌 550、肠膜明串珠菌 498、鼠李糖乳杆菌 S24 等复合乳酸菌制剂运用到传统酱腌菜发酵技术的革新,公司也成为目前国内首家获得生产许可的乳酸菌酱腌菜发酵剂生产企业。

40 余项发明专利、1 项国家级成果鉴定、4 项省级成果鉴定,1 项成都市科技进步一等

奖……据了解,自研发乳酸菌以来,该公司获得多项发明专利及成果鉴定。目前,由其研制的乳酸菌制剂已应用到酱油发酵、生物医药、畜牧业等多个领域。

在益生菌这个多元化的朝阳产业中,未来应该采取什么的发展战略?现场,各嘉宾各抒己见,建言献策。“现在的中国市场可以分为存量市场和增量市场,纠正消费者习惯是很困难的,我建议进行资源嫁接,开拓存量市场。”张继学分享道。而四川品品食品有限公司董事长吕勤认为,应该将产品绑定在生活必需品上,不要进入休闲食品化的发展模式。“益生菌对人体保健具有重要作用,目前也还未进军餐饮市场。如何让消费者了解到它的的重要性,并养成消费习惯,是企业应该深入思考的问题。”

据介绍,下一步,该公司将以互联网为切入点,进一步推动乳酸菌终端市场的开发。“我们将抓住时机进入高速增长的细分行业,实现先导优势,同时,我们也将依托本身的技术创新,整合全球的权威专家资源,建立乳酸菌产业研究院,打造中国原生植物源乳酸菌第一品牌。”四川高福记生物科技有限公司相关负责人表示。

鲜荣生说,从产业属性来看,成都高新区这 27 家上市公司中有 22 家是战略新兴产业企业;49 家新三板挂牌企业中有 38 家战略新兴产业企业,行业类型涉及软件研发、电子商务、电子通信、高端装备制造、生物医药、数字娱乐等。他说,“这些企业在 2015 年的产值增幅均远高于传统产业的产值增幅,成为推动成都高新区经济转型升级的重要支撑。”

## 饭扫光 VS 老干妈

畅谈企业品牌传播之路

据了解,四川高福记食品有限公司推出“饭扫光”开胃菜系列,以丰富的营养和优质的口味赢得广大消费者青睐,并获“中国驰名商标”称号。“下饭,有料,更年轻。”对于饭扫光的品牌形象,四川高福记生物科技有限公司董事长高银江这样描述道。

2015 年 9 月,微博话题 # 在成都 # 饭

扫光 VS 老干妈在网络上掀起“腥风血雨”,引发广大网友的热议。这样的案例对于品牌本身来说,究竟是利是弊?在企业的品牌传播